

“中国好人榜”发布 青岛两人入选

早报新闻人物马怀龙、李士存双双登上2024年第一季度“中国好人榜”

早报4月18日讯 4月18日,2024年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在江西省九江市举办,现场发布了助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五类身边好人名单。早报新闻人物马怀龙、李士存双双荣登此次2024年第一季度“中国好人榜”。

人物简介:马怀龙 片警老马和他的46把钥匙

马怀龙是青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警、一级高级警长。从警16年来,马怀龙心里始终燃烧着“一团火”,以满腔热忱为辖区百姓服务,尽心尽力帮助群众排忧解难,长期照顾46个孤残家庭,帮扶困难家庭32户,救助危难群众50多人次,调解各类矛盾纠纷3700余件,被群众赞为新时代“马天民”式好民警。马怀龙曾荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功5次,曾获全国最美基层民警、全国岗位学雷锋标兵、山东省道德模范等荣誉。

从部队转业到公安队伍16年来,马怀龙始终坚守基层工作一线。因为“热心肠”,辖区46户孤残困难家庭主动把钥匙交给马怀龙,他也成了社区里的“钥匙管家”,大家都亲切地叫他老马。马怀龙的第一把钥匙来自一户残疾人家庭。兴隆路社区共有7000多户居民,不少是孤寡老人。马怀龙一次走访时,残疾人宋月兰拄着拐开了门。宋月兰靠拾荒为生,老伴杜盛昌因病长期卧床,此后每隔几天,马怀龙就上门帮忙。后来,杜盛昌病情加重,马怀龙主动帮忙将他送到医院,自己垫付住院押金,并发动同事和爱心企业捐款捐物达8万元。住院期间,马怀龙接过宋月兰家的钥匙,帮忙照顾她的孩子,杜盛昌康复后,宋月兰哭着握着马怀龙的手说:“谢谢马警官,我家的钥匙就留给你了。”

“过去的这一年,我获得了很多荣誉,这是对我的鼓励,也是对我们公安工作的认可。为民服务、勇挑重担是我根植于血脉中的红色基因,更是英模辈出的青岛公安融入血液的使命担当。”在得知自己荣登2024年第一季度“中国好人榜”后,马怀龙这样说。

“我的岗位在社区,我的服务对象是群众,我要用我的微薄之力帮扶他们,特别是孤残困难家庭,我要给予更多的关爱和照顾,让他们感受到社会的阳光与温暖。”在马怀龙看来,进一步保障辖区内的孤残家庭和困难家庭,这一初心不能变,承诺不能变。“再就是



早报版面截图。

在调解纠纷方面,我要继续以真情换真心,提高我的调解能力,学习法律、金融等知识,不断加强自身本领,发现矛盾及时化解,继续总结‘老马调解工作方法’。”

马怀龙告诉记者,更好地打造马怀龙金盾志愿服务队是今年的另一个工作重点。“现在不断有爱心人士报名想要参加我们的志愿服务队。”前不久,青岛海尔日日顺物流公司组织12名家电维修技术人员正式加入马怀龙金盾志愿服务队,到辖区为有维修需求的困难家庭服务。“这12位维修师傅的加入,真是帮了我不少忙。”马怀龙说,对于普通家庭来说,家电出现故障,人们大多怕维修麻烦而直接选择更换。但是对于贫困家庭来说,即使是维修也是一个不小的经济负

担。“12名新队员的加入,为我们志愿服务队伍增添了新的力量,感谢大家对我们志愿服务队的关心与支持。”马怀龙说。

接受记者采访时,马怀龙正走去去看望辖区困难老人的路上。“明天我要去济南参加一个宣讲活动,宣讲我和46把钥匙的故事,所以今天准备去几家老人家里看看,安排志愿者把后面几天他们的饮食起居照顾好,这样我即使不在青岛,也能减少一些后顾之忧。”

人物简介:李士存 两度跳海救人 献出宝贵生命

李士存,男,1977年2月生,生前系山东省青岛市莱西市院上镇朱东新村村民。在浪卷母女、命悬一线的危急时刻,他义无反顾地两度跳海救人,成功救出女孩,自己却献出了宝贵的生命。李士存曾获“山东好人”等荣誉。

2023年8月4日,受第6号强台风“卡努”影响,青岛前海一线风高浪急。下午3时许,上海一对母女游客到奥帆中心4号门金海广场海域木栈道游玩,拍照时不慎被大浪卷下礁石、落入海中,情况万分危急,陪同导游立即大声呼救。和朋友王先生在附近摆摊卖柠檬水的李士存闻声而动,因为从小在河边长大,比较熟悉水性,没等王先生取回救生器材,救人心切的他已从岸边冲到礁石上,毫不犹豫地跳入滔天巨浪……在他的奋力托举下,15岁落水女孩成功被救上岸。见女孩无恙后,体力不支的他仍没有放弃,再次返回海里搜救孩子母亲,眼看着已经游到孩子母亲身边,可就在此时,一个大浪将两人同时淹没。接到报警后,各方救援人员第一时间赶赴现场全力搜救,20分钟后李士存被救上岸送往医院后经抢救无效,生命永远定格在46岁。

事情发生后,社会各界对李士存的事迹给予了高度评价,《人民日报》《大众日报》《青岛早报》等中央级、省级、市级媒体先后报道了他的救人事迹,社会反响强烈,上千万网友为这位见义勇为的“山东好汉”点赞。李士存入选2023年第三季度全国“见义勇为勇士榜”,获评青岛市“文明市民”、市南区“见义勇为积极分子”。2023年12月8日,山东省人民政府特评定李士存为烈士。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 康晓欢 袁超)

早报4月18日讯 一个老人的走失,让20多人连夜“动”了起来。4月16日,青岛红十字搜救队接到警方警讯通报,称一位登山老人失联,请求搜救队寻找。接到救援指令后,救援人员借助无人机、搜救犬展开搜寻。第二天,终于在荆棘丛生的山坡上发现失联老人,随后将其转移到山下安全地带。

4月16日傍晚6时30分,青岛红十字搜救队接到市民求助信息称,有一位上山采野菜的老人失联,需要帮助搜救。接报后,救援人员一边建议家属报警,一边根据家属提供的信息锁定失联老人的大体方位,同时通知队员做好随时救援准备。

当晚7时,青岛红十字搜救队收到警方警讯通报后,搜救队即刻奔赴点位进行搜救。晚7时38分,24名搜救队员到达集结地点,向失联老人家属询问得知,老人是当日清晨5时上山挖野菜,其间家属曾多次拨打老人电话,均无人接听。据老人家属称,由于老人是山下居民,从小对周边环境熟悉,所以他们起初对老人很放心,直到天黑时老人一直没有回家,才决定向青岛红十字搜救队寻求帮助。

“时间就是生命,多耽误一分钟,失联老人就多一分危险。”根据家属提供的信息,搜救队决定根据老人进山线路“兵分四路”进行搜寻。一队操控无人机,用

老人上山失联 无人机搜救犬搜山

青岛红十字搜救队20多人连夜搜寻 最终将老人安全转移至山下



队员们向山下转移老人。青岛红十字搜救队供图

热成像对山体展开广域搜索;另一队带领搜救犬对山上遗留痕迹进行追踪;其他两个梯队分别沿东、西侧两条山谷展开搜寻。搜寻工作一直持续到17日零时15分,由于夜色已深,山上树木等遮挡物众多,道路崎岖湿滑,为搜寻工作带来极大的不便,救援人员决定先行回撤,次日再次登山搜寻。

4月17日7时,搜救队再次进山搜索,8时许,搜救队发现疑似失联老人留存的滑擦痕。经过救援人员仔细寻找,最终找到了失联老人。征得家属同意后,救援人员对失联老人进行转运。救援人员用事先准备好的多功能担架将老人固定后,开始向山下转移。下山途中,山路狭窄陡峭,布满荆棘灌木,救援人员每走一步都格外小心,能手抬的地方就手抬,无法手抬的时候,队员们采取连续制作支点的方式,一点一点进行转移……直到17日上午11时许,才将老人安全转移至山下,并移交120医护人员。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)